

第二講

十字架與基督的彰顯

主藉十字架的經歷成就救恩

受浸表達了十字架的意義

聖靈降臨帶來十字架的道路

聖靈膏抹帶來背十字架的能力

經過十字架得著聖靈的能力

十字架帶出神榮耀的發表

十字架顯明基督本性的尊貴

顯明得勝的起點——客西馬尼

接受十字架顯明得聖的基督

讀經

馬太福音第三章13~17節：「當下，耶穌從加利利來到約旦河，見了約翰，要受祂的洗。約翰想要攔住祂，說，我當受祢的洗，祢反倒上我這裏來嗎？耶穌回答說，你暫且許我。因為我們理當這樣盡諸般的義。於是約翰許了祂。耶穌受了洗，隨即從水裏上來。天忽然為祂開了，祂就看見神的靈，彷彿鴿子降下，落在祂身上。從天上有聲音說，這是我的愛子，我所喜悅的。」

馬太福音第十七章1~8節：「過了六天，耶穌帶著彼得，雅各，和雅各的兄弟約翰，暗暗地上了高山，就在他們面前變了形像。臉面明亮如日頭，衣裳潔白如光。忽然有摩西，以利亞，向他們顯現，同耶穌說話。彼得對耶穌說，主阿，我們在這裏真好。祢若願意，我就在這裏搭三座棚，一座為祢，一座為摩西，一座為以利亞。說話之間，忽然有一朵光明的雲彩遮蓋他們。且有聲音從雲彩裏出來說，這是我的愛子，我所喜悅的。你們要聽祂。門徒聽見，就俯伏在地，極其害怕。耶穌進前來，摸他們說，起來，不要害怕。他們舉目不見一人，只見耶穌在那裏。」

馬太福音第二十六章36節：「耶穌同門徒來到一個地方，名叫客西馬尼，就對他們說，你們坐在這裏，等我到那邊去禱告。於是帶著彼得，和西庇太的兩個兒子同去，就憂愁起來，極其難過。便對他們說，我心裏甚是憂傷，幾乎要死。你們在這裏等候，和我一同儆醒。祂就稍往前走，俯伏在地禱告說，我父阿，倘若可行，求祢叫這杯離開我。然而不要照我的意思，只要照祢的意思。來到門徒那裏，見他們睡著了，就對彼得說，怎麼樣，你們不能同我做醒片時嗎？總要做醒禱告，免得入了迷惑。你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。第二次又去禱告說，我父阿，這杯若不能離開我，必要我喝，就願祢的意旨成全。又來見他們睡著了，因為他們的眼睛困倦。耶穌又離開他們去了。第三次禱告，說的話還是

與先前一樣。於是來到門徒那裏，對他們說，現在你們仍然睡覺安歇吧。時候到了，人子被賣在罪人手裏了。」

路加福音第二十二章43~44節：「有一位天使，從天上顯現，加添祂的力量。耶穌極其傷痛，禱告更加懇切。汗珠如大血點，滴在地上。」

禱告

親愛的主，我們何等感謝祢，今天再次把我們聚在祢的腳前。主阿！我們需要祢。我們說話的、翻譯的、聽道的都需要祢。我們說話的、翻譯的、聽道的，都可以在這裏講道理，但是今天晚上如果不是主祢親自在我們中間，我們所作的都沒有永遠的價值。今天這個世界處在非常危險的時代，我們甚至可以感覺到，這是教會時代的轉捩點。

主阿！與我們相遇吧！為著祢自己的旨意，我們因信抓住祢的應許，我們站在膏油的指示下。我們靠著信心支取在膏油裏的能力、恩典。我們不論講的、翻譯的、聽道的，都在同一個恩膏之下。我們深深地相信，今天祢自己的旨意要在我們中間成就。求祢聽我們的禱告，奉主耶穌基督寶貴的名祈求。阿們！

主藉十字架的經歷成就救恩

這一次大會的主題我們應該都知道，乃是十字架是達到神永遠旨意的道路，而我的責任是講到十字架與基督。昨天晚上我談到三個重點：在創世之前，十字架已經在神的心裏了；在創世之前，主耶穌曾說：「我預備好了，我願意去。」然後我們提到伯利恆，說到子神成為肉身，只有一尺長的身軀，依靠著一個女人的供應，而且甘願受限制，經歷我們所經歷的。這就是十字架的顯出。我們的主降生是為了死，這是祂來到地上的原因。祂的目的是為了在三十二年後，祂能夠走上加略山，在那

裏爲人死，拯救我們這些人，把我們帶回到神永遠的旨意裏。

最後我說到，主耶穌一生這三十三年，祂雖然是兒子，但是藉著祂所受的苦來學順服，並且達到成熟，因此成爲我們救恩的創始人。我們不太知道主耶穌受苦的每一個細節，就是人怎樣地頂撞祂、跟祂辯論。在祂年幼的時候，可能有人責備祂，說祂錯了；可能有人把祂的作品退回給祂，說祂作的不好，但事實上毫無問題。我們不太瞭解主耶穌受的苦，但是我們知道經過這許多的苦難，基督學了順服，這就叫作行動中的十字架。

今天我再講三點：基督的受洗、基督的登山變像和基督的得勝。

受浸表達了十字架的意義

我們在馬太三章看到主耶穌受浸，爲什麼耶穌需要受浸呢？如果講到約翰的浸禮是悔改的浸禮，那耶穌並不需要悔改。聖經告訴我們，祂雖然像我們一樣受到各樣的試探、引誘，但是祂卻沒有犯罪。那祂爲什麼要到施浸約翰面前受浸呢？祂不是罪人，不需要洗盡祂的罪。到底耶穌這樣作代表什麼呢？爲著宗教的理由嗎？在猶太人的禮節中，猶太人可以多次受浸。你碰到死屍或者一些不潔的，你就要受浸。難道就是這個原因嗎？不，不是這個原因。連施浸約翰都不明白爲什麼耶穌要來我這裏受浸，應該倒過來，我受耶穌的浸才對呀！但主耶穌卻說，「暫且許我，理當盡諸般的義。」

這個浸禮乃是說到死，就好像我們受浸的時候也是講到死。當主耶穌下到水裏去的時候，祂在那裏作一個見證，向著神說：「我今天到地上來就是爲著這個目的。我不是爲著行神跡而來的，雖然我也行神跡；我不是爲了講道而來的，雖然講道也把神的心意講出來。我來是爲了要死。」當主耶穌三十歲受浸的時候，祂在這裏作一個見證，就是三年後

要上十字架受死，而這個見證在祂受浸的時候就開始了。這件事情對我來講很有意思：主耶穌的腳一踩進水裏，祂就開始走上十字架的道路。所以祂受浸完了，忽然間發生一件從來沒有發生過，只有在祂出生的時候發生過類似的事情。耶穌出生的時候天使唱歌，天開了。可是在祂受浸的時候，這裏第一次看見天開了，地聽到父神講話說：「這是我的愛子，我所喜愛的。」好像這個父親說：「你看我的兒子就像我一樣，這就是我的兒子。因爲這個十字架一直在我的心裏，現在祂到了三十歲就把自己獻上了。」聖靈就降在祂身上，而且耶穌是從聖靈生的，也有聖靈內住。

現在又有另一件事情發生。在祂三十歲的時候，這是一個祭司出來服事的年齡，這時聖靈降在祂身上。祂是從聖靈生的，住在聖靈裏，有聖靈的果子，就像祂的父一樣。現在聖靈降在祂的身上膏祂。親愛的弟兄姊妹們，我一生聽了許多關於聖靈像鴿子一樣的道。這一類信息都是講到聖靈像鴿子，多麼柔軟、多麼甜美、多麼可愛，很容易會受驚。我並不是褻瀆，我乃是說到你如果注意觀察鴿子，其實牠實在不太聰明，但是很可愛、很溫柔，卻是笨頭笨腦的。牠會生蛋在一根棍子上，腦袋卻不想想會不會掉下來？爲什麼另外一本福音書記載同樣一件事情的時候，說到聖靈像鴿子一樣降在祂身上？這裏不是光光強調溫柔，因爲耶穌本來就溫柔；不是說祂像謙謙君子一樣，因爲祂本來就很謙和。到底這裏要表明什麼呢？

聖靈降臨帶來十字架的道路

這裏乃是講到一個最普通的祭物。如果你是一個中產階級，大概你就帶一隻羊羔或是山羊當祭物；如果你富裕一點，你就帶一隻牛來。但是一般窮苦的階級，他們只能帶得起兩隻鴿子。當施浸約翰看見聖靈彷彿

佛鴿子降在祂身上，他馬上明白了：「看阿！神的羔羊！除去世人罪孽的。」這是神的祭物，這個就是十字架，這就是加略山。求聖靈把這一點啓示給我們。這個時候聖靈降在祂身上，幫助耶穌能夠天天死，最後祂能夠完全把自己放在祭壇上，成爲最後的贖罪祭。我們弟兄早晨所說的，藉著永遠的靈，耶穌基督沒有瑕疵地把自己完全獻上。聖靈降在耶穌身上，從那一刻起，祂能夠進入預定的事奉，使祂能夠完成祂來到地上的使命。

親愛的弟兄姊妹，聖靈來到我們每一個人身上，總是爲了這個目的。祂不是來滿足我們！不是來讓我們達到某種完全！不是叫我們有了不起的經歷！不是讓我們得到某種特殊的能力！聖靈降在我們身上，是要讓我們能夠天天向自己死。

從豫表的意思上來講，好像這個時候，聖靈幫助耶穌，在接下來的三年裏，每天能夠背著十字架的橫杆。從電影上或圖像上看到的大十字架，事實上沒有這回事。十字架那根直的棍子已經插在山上，那或者是一棵樹，或者是一根柱子。要上十字架的人，是背著這根橫的杆子在身上，上面就掛了一塊宣判死刑的木板。這就是保羅所說的這句話：「我們身上帶著耶穌的死，叫我們不靠自己。」但是在基督裏，神又叫祂從死裏復活。我們每一個基督徒應該知道，我們都有這個死的宣判，在等候受刑。聖靈降在耶穌的身上給祂力量，叫祂在一生的工作、一切的對應、一切的事情，能夠背著十字架的橫杆，走三年的路。

聖靈膏抹帶來背十字架的能力

親愛的弟兄姊妹，我們從這學什麼功課呢？我很恭敬地說，第一、這位受膏的彌賽亞，祂需要聖靈的幫助，讓祂天天向自己死。彌賽亞需要聖靈幫助祂，最後能夠一直走向各各他山的十字架。祂需要聖靈來幫

助祂，使祂奉獻成爲一個無瑕疵的祭物，成爲我們所有人得救的根源。

第二、基督徒不單單需要聖靈的內住，我們也需要聖靈的膏抹。聖靈的內住帶出聖靈結的果子，但是聖靈的膏抹帶來能力。這個能力讓我們能夠得勝，能夠完成神在我們身上定規的旨意，也給我們能力，可以讓我們腹中流出活水的江河來。我們不能把聖靈解剖開來，只要聖靈的內住而不要聖靈的膏抹，因爲聖靈的膏抹絕對重要。在聖殿裏，凡是神所用的器皿都是被膏抹的。每一件事物，沒有經過膏油的，神不會用。同樣，沒有受聖靈膏抹的基督徒，神不能用你。因爲如果你沒有聖靈的膏抹，你作的工是靠著肉體的能力，是一個沒有被破碎的天然能力，是自己天然的才幹。會幕裏每一樣器皿都是受膏的：從外院的祭壇到洗濯盆、燈臺、陳設餅的桌子、金香爐、約櫃、整個帳幕，包括祭司、利未人、先知、君王，每一位都要受膏。在所有的事奉中，沒有一樣人、事、物是不受膏的。親愛的弟兄姊妹，有人作了非常古怪、極端的事，也有很多沒有聖經根據的教導，但是事實不會改變。每一位神的兒女都需要聖靈的內住，然後需要聖靈的膏抹。

第三、如果沒有聖靈的膏抹，我們沒有力量背十字架跟隨主。你不妨試試看，看看你能夠背十字架多久。如果你沒有聖靈的幫助，我可以預告，你可以得到一個宗教，一個非常悲劇性的、失敗的宗教、傳統。就像我們弟兄今天早上所說，聖靈帶我們走向十字架，而十字架又把我們帶回到聖靈裏。我從來沒有碰到過一個基督徒，沒有聖靈的膏抹卻能過著被對付過的生活。如果他這樣作，這只是一個宗教而已。我們每一個人都有很多的宗教傳統在裏面，我們有很多關於十字架的教導，但是我們裏面總是充滿嫉妒、謠言、在背後說人、在那裏分黨結派、很世俗化；我們身上可以找到各式各樣的問題。我們可以唱十字架、說十字架，但如果沒有聖靈，就沒有辦法讓十字架成爲我們真實的經歷。爲什麼？

因爲人最深處的本能乃是自我保護。

經過十字架得著聖靈的能力

我們需要聖靈的能力，來促使我們能夠像一粒麥子一樣落在地裏死了，能夠真正勝過我們自我保護的本能。我們如果沒有聖靈的膏抹，根本談不上服事神永遠的旨意，完成神在我們身上所有的託付。我知道我自己一生的經歷，我嘗試過要幫助人，我嘗試過要作教導的工作，我也試著要傳福音救人，把他們改變。最後我得到的是何等可怕的結局，因爲搞了半天都是宗教，但當時我認爲這就是基督徒該作的事。因爲我自己的家庭是不信主的，所以我就以爲基督徒應該是這樣作的，但是到頭來沒有一件作成功。所以，當時我的結論是，作基督徒是世界上最挑重擔的人。那時只有和弟兄姊妹一起唱詩的時候，我才覺得好一些，但是我一個人在自己裏的時候，我就覺得很沉重、很沉重。所以，我就要再花點力氣讓自己作得更好一點，結果卻更糟糕。

有一天，神向我把天打開了，讓我看見聖靈不但內住在裏面也在我之上。我看見五旬節的經歷是一個已完成了的事實，只此一次，而且我可以進入其中。這個是屬於我的，可惜以前我根本不知道。那一刻，我把這個鑰匙給了聖靈。那一刻，我忽然明白什麼叫作與基督同釘十字架。這是我作基督徒這一生最大的釋放！我不需要再嘗試努力了，我就坐在那裏輕輕鬆鬆的，照我本相，這就有一個新的開始了。親愛的弟兄姊妹，如果你要跟我辯論，讓我跟你說，耶穌是從聖靈生的，聖靈住在祂裏面，祂也需要聖靈的膏抹，來完成神託付祂的使命。所以，你也需要、我也需要，這就再沒有什麼要辯論的了。

十字架帶出神榮耀的發表

我們看第二個重點：就是主耶穌的登山變像。我們弟兄說過了，在變化山上所發生的事情是很希奇的事。我們有一個錯覺，好像那天是一個鎂光燈照在耶穌身上，好像有一個探照燈突然照在耶穌身上，祂就亮起來了。整個燈光的焦點在祂的身上，所以，耶穌就放光。事實不是如此。那一天在山頂是一個改變，祂裏面好像有一個開關開了，是神的榮耀從祂裏面照出來。祂改變了，祂的臉像日頭放光，祂的衣裳潔白放光。有人問我，我們在榮耀中還穿衣服嗎？中國人沒有問我這個問題，那都是北方的人問的。中國人不過是問我，到了將來我們還要吃嗎？這些問題，聖經老早就有答案了。

從耶穌的身體裏有光芒外射，耶穌整個人有一個大的改變。這一個身體的改變是什麼意思呢？意思就是說，神的榮耀從我們裏面出來，就把這個人整個改頭換面，完全變了。人還是這個人，卻變了。祂在這一時刻不是變成神的兒子，祂在這個時刻是以人子的身份來改變。容我再說多一點。哥林多前書十五章有段話說到祂是末後的亞當。第十五章45~48節：「經上也是這樣記著說，首先的人亞當，成了有靈的活人。末後的亞當，成了叫人活的靈。但屬靈的不在先，屬血氣的在先。以後才有屬靈的。頭一個人是出於地，乃屬土。第二個人是出於天。那屬土的怎樣，凡屬土的也就怎樣。屬天的怎樣，凡屬天的也就怎樣。」耶穌不是第二個亞當，祂乃是末後的亞當，祂把亞當整個族類結束了。祂上十字架的時候，祂不但以死來拯救我們，而且祂代表我們去死。祂把亞當釘十字架，祂是末後的亞當，但祂是第二個人。亞當是第一個人，耶穌是第二個人。耶穌這第二個人，達到了第一個亞當沒有達到的。

十字架顯明基督本性的尊貴

羅馬書第三章23節說：「因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀。」如弟兄所說，彷彿亞當那天所吃的是生命樹的果子，而不是善惡樹的果子，因此就要有一個訓練的時期，或者說是一個觀察的時期。耶穌在地上的時候，祂經過苦難學了順服的功課，如果祂成功了，亞當夏娃就改變進到榮耀裏，整個人類歷史就改寫了。但是亞當本身是虧缺了神的榮耀，他違背了神的旨意，他吃了那個禁果。有的人吹毛求疵說，這到底是蘋果樹？梨子樹？還是什麼樹？其實什麼樹不重要，重點是神說了這句話。人不可以吃這棵樹上的果子，不是因為它的味道不好，不是因為它的果子有什麼毒，而是不聽神的話。因著沒有順服神的話，使人墮落到虧缺了神的榮耀。

現在耶穌來了，祂是以第二個人的身份來的。第二個人受了各樣試探，像我們每一個人受的試探一樣，但是祂卻沒有犯罪。祂成功了，是成功在第一個人失敗的點上。你們能夠跟著我的思路嗎？我們弟兄所說了，在那一個得勝的時刻，祂可以進到榮耀裏去，祂可以直接上寶座。這樣一來，那只有一個人進到榮耀裏去，因為祂成功了嘛，而所有其他的人都失敗了。所以，你可以看到在這個時候，雖然還沒有上加略山，祂就已經把十字架的原則表露出來。祂拒絕了直接上到天上，祂轉而面向耶路撒冷。

一個有意思的事情，當祂面向耶路撒冷的時候，立即就有許多群眾來找祂。那時有一位父親幾乎急得發瘋了，他說：「我把我的兒子帶到祢的門徒中間，而他們什麼都不能作。我的兒子倒在地上口吐白沫，他一直在傷害自己，祢能不能為我兒子作點什麼事？」耶穌轉向看這個兒子的時候，這個兒子正在最糟糕的時候。這幅圖畫就是我們所活的這整個世界的縮影，就是完全被鬼附了。可能這一刻他很聰明、很老練、很

有思想、很有創造力、很漂亮；但到了下一刻，他就在地上打滾、口吐白沫，被另外一個勢力佔有了。撒但的力量破壞他，是這個孩子自己沒有辦法控制的，也沒有一個門徒能夠幫助他。這不正是今天地上教會的光景嗎？這也是說了今天世界可憐的光景。

如果主在登山變像時直接登上寶座，祂的日子好過多了。在這裏你看到主轉而面向耶路撒冷，現在面對這受苦的群眾，救這個被鬼附的孩子。這就是神今天在我們每一個人身上所要作的工作，祂要把我們身上的鬼趕出來，要把我們從黑暗的權勢中釋放出來，要把我們帶進祂兒子的榮耀國度中。祂怎麼作呢？祂不是藉著登山變像來作的，乃是藉著十字架，因為沒有第二條路。

顯明得勝的起點——客西馬尼

最後一點——客西馬尼園。這是我個人的一個領受：耶穌基督勝過魔鬼，不是在十字架上得勝的，而是在客西馬尼園。祂在那個園中得勝以後，祂就非常平靜，祂就可以面對前面的難處。祂能夠站在彼拉多的面前、在大祭司的面前、在希律的面前，祂也能夠站在這些野蠻的羅馬兵丁面前。祂經過了每一個關口，而且在羅馬兵丁釘祂手的時候，祂能夠禱告說：「赦免他們，因為他們所作的，他們不知道。」這是何等偉大的禱告！父神答應了祂的禱告，因為那些羅馬兵中間有人得救了。你可以看得出來，主在後面一關一關所以能夠過得去，是因為祂先前有客西馬尼園的得勝。

到底在這個園中發生什麼事呢？「客西馬尼」這個字希伯來文的意思是「榨油的地方」。這個園子裏發生什麼故事？是耶穌怕痛嗎？注意看祂，祂不是像猶太人一樣站在那裏禱告，祂也不是就跪在那裏，那也是猶太人另一種禱告的方式。祂乃是趴在地上禱告。「父啊！倘若可行，

請讓這個杯撤去，但是不要照我的意思，乃是照祢的意思！」那一刻有什麼力量抓住了祂，爲什麼祂這麼憂傷呢？祂老早就知道十字架是達到神旨意的方法，祂降生到這個世界就是爲著死。爲什麼在客西馬尼園的時候，祂又猶豫起來呢？

請注意聽：在這個極大的痛苦裏，主耶穌自己說：「我裏面極其憂愁，幾乎要死。」這不是猶太人的誇張言詞。我們讀了路加福音的記載，說祂的汗流如血點滴在地上。醫學告訴我們，人在極大的痛苦裏，可能我們的微血管會出血。這種現象發生的時候，都是在人要死之前的那一刻。

請注意聽：第一件發生的事，這裏有一位無罪的現在爲我們成爲罪，撒但就把所有罪的結果，在那一刻都帶到耶穌面前。撒但是一個恐嚇專家，牠把一切所有最可怕的形象帶到耶穌面前，把世界的罪都傾倒在祂的身上。史達林、希特勒、毛澤東、撒達姆，還有千千萬萬的人。這整個人類的歷史中，從開始一直到結束所有的罪，那些可怕的事，現在都傾倒在耶穌身上。對耶穌來講，這一切都是個未知數，因爲祂從來都沒有離開過祂的父，一刻都沒有。在祂一生之中，從來沒有跟父神分開過。撒但在那裏恐嚇祂：「讓我來抓住祢，看我怎樣對付祢。」希伯來書五章說到，神兒子這樣的禱告蒙神垂聽了。耶穌在這一時刻所碰到的問題，心裏面所紀念的不是肉體上的痛苦，不是人的嘲弄，不是要釘祂的釘子，也不是人的苦待，乃是祂要跟父神分開。

接受十字架顯明得勝的基督

當耶穌承擔了人類所有的罪，好好想一想，無罪的因我們成爲罪，祂爲我們成爲罪。這是在客西馬尼園發生的第一件事。所以，祂禱告的時候說：「父啊！還有第二個選擇嗎？」當然，我絕不相信耶穌知道還

有另外一條路，所以，祂的禱告馬上接下去說：「不要照我的意思，要照祢的意思。」因爲祂知道沒有第二條路。

第二件事，撒但想在那一個晚上就殺了祂。我相信，撒但在那一刻想使主耶穌極度痛苦，憂傷到幾乎要死，就可以讓祂在那裏死掉，這樣祂就上不成加略山。所以你看，父神就打發天使來幫助祂，不能讓耶穌在這一時刻死了，不能讓仇敵在這個時候贏了。接著主耶穌起來就對門徒說：「你們可以睡了，贏了，我得勝了。」這裏你看到十字架與彌賽亞的關係。擘餅喝杯的時候，你要紀念這件事，這是祂救你的代價，這是祂必須受的苦。祂這樣作，難道還不能促使我們今天不再爲自己而活，不再追求世上的成功，不再追求自己的滿足、過自己的生活嗎？

神的兒女們，即使進到永世，我們還是沒有辦法完全明白主爲我們所付出的代價；即使在天上過了千百萬年，我們還是無法真的理解主爲我們付的代價！我們是受造之物，我們的智慧有限。進到永世，我們都無法理解祂爲我們付的是何等的代價！但是有一點我們知道，在客西馬尼園祂得勝了，祂是在絕對的安穩中得勝，祂沒有任何驚慌。在那一刻，當天地都昏暗的時候，祂喊著說：「我的神！我的神！爲什麼離棄我？」在那一刻，祂是進入了未知的狀況；在那一刻，祂在客西馬尼園所害怕的事情變成事實了。我們不可以輕視我們的救恩，不要把神對我們這樣的愛當作平常，好像我們是配得的，這是何等傲慢！主愛我們這麼深，祂經過這一切，而這一切是祂不需要經過的，因爲祂已經進到榮耀裏；就算祂是以人的身份，都可以達到寶座了。但是，祂要帶許多的兒子進到榮耀裏去。

親愛的弟兄姊妹，願我們的心被祂感動。我們現在的時代是老底嘉的時代，我們不明白我們在神的眼中，今天真正屬靈的光景是何等可憐，因爲很多的時候，我們根本連神的聲音都聽不見。我們在腦袋裏裝了很

多的知識，多到一個地步，我們的耳朵聽不見主的聲音。願神摸到我們每一個人的心，讓我們謙卑悔改，被帶回到起初的愛裏。

禱告

主阿！我們能說什麼呢？赦免我們。主！在我們每天生活當中，我們從來沒有想過祢到底為我們付了何等代價。我們每次擘餅、喝杯，都把它當作平常，但是祢卻吩咐祢的門徒要如此行，帶著一個非常深刻的情感。主阿！願祢摸著我們的心。奉主耶穌基督的名禱告。阿們！